
 

 

 

     Nyord den 31.marts 2024 
 

Referat af ordinær generalforsamling i Foreningen Nyord Havn 
 

Søndag den 31. marts 2024 kl. 19.00 
Til stede fra bestyrelsen: Tom Hansen, Steen Jørgensen, Henrik Andersen, Per Werge.  
(ref.) 
 
Til stede: 14 medlemmer samt bestyrelsen. Foreningen har 70 medlemmer. 
  
Generalforsamlingen afholdtes i Nyord Forsamlingshus med følgende dagsorden: 
 
1. VALG AF DIRIGENT. 
Steen Jørgensen blev valgt og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt varslet. 
 
2. VALG AF STEMMETÆLLERE. 
Gøran, Thomas 
 
3. FORMANDENS BERETNING OM FORENINGENS VIRKSOMHED. 
Tom Hansen fremlagde formandens beretning. 
Omtalte kommunens opsigelse af toiletaftalen på havnen. Fik efter lang tids pres på 

politikerne og administrationen et møde med teknisk udvalgs formand Anders Andersen, 

som påstod, at opsigelsen ville være gennemført uanset gamle aftaler. Kommunen opsatte 

kodelås og overdrog dermed toiletterne til havnen, men vil fremadrettet fortsat tømme tanken 

til toiletterne. Driften af toiletterne har vist sig at koste 20-25.000 kr gennem en sæson. 

Gæstersejlerne skuffede i selve juli sommermåned, men tallene rettede sig senere på 

sommeren, dog alt i alt godt 200 både færre end året før, dvs. ca. 950 både. I 2024 bliver det 

3. sæson, vi har lejet 5 bådpladser ud til “faste sommerliggere” udefra, og vi skal nu tage 

stilling til, om vi skal fortsætte med udlejningen. Tom Hansen kunne oplyse, at havnen havde 

mistet 7 både inden for de seneste år, så måske skal havnen leje endnu flere bådpladser ud. 

19-20 oktobers stormflod gav store skader på havnen og på flere skibe i havnen. Steen 

Jørgensen rettede efter stormen en henvendelse til Naturklagerådet om økonomisk hjælp, 

men fik afslag. Havnen blev bedt om at være medunderskriver på kommunernes 

henvendelse om statslig stormskadehjælp til små havne, men vi har ikke hørt mere om 

sagen. Bestyrelsen har søgt tre fonde om støtte, og har fået en bevilling til el-systemets 

genetablering fra Fanefjordfonden på 55.000 kr. Nyt plankeværk på østre mole koster iflg. et 

tilbud 218.000 kr, og det er aftalt med firmaet at det forbereder materialerne hertil, dvs. 

galvaniserede stolper og sortmalede planker, men venter med opsætningen, indtil 

spørgsmålet om evt. støtte og frigivelse af LAG-midler (tidligere bevilget) er afklaret. 

En anden fond har givet afslag (Brebølfonden), mens der stadig ventes på svar fra 

Mærskfonden. 

Arbejdsdagen i år bliver den 27.april. Indkaldelse til generalforsamling koster nu 25 kr 

pr.brev. Så i fremtiden bliver der udsendt indkaldelser pr.mail. Alle medlemmer bedes oplyse 

deres email adresse. 

Havnepladsens asfalt er skadet efter en tømning af affaldscontainere, men entreprenøren, 

der har lavet skaderne, vil reparere dem. 

 



 

 

Indlæg: 

Per Møller:  Hvis vi genetablerer elsystemet på molerne, skal vi være opmærksom på, at nye 

både ofte har monteret elmotorer. Skal vi levere strøm til dem? Det koster kapacitet og 

forbrug. 

Thomas: Har man ikke standere som dem til el-biler, hvortil der kræves dankort? 

Per Hansen: Til at starte med: Kan nettet bære det - ku man ikke ændre takstregulativet, så 

der betales efter måler ved større forbrug? 

Gunner: Fremtiden er jo el-maskineri. I Kalvehave er der forretning i at sælge elbåde, så vi 

kan jo tage højde for fremtidens forbrug ved genetableringen af strømsystemet. 

Jansen: I andre havne sætter man et kort i en stander, og så trækkes forbruget på 

betalingskortet. 

Kenneth: VI har fået penge til reparation af elsystemet, men vi skal være klar over, at det kun 

er det hidtidige anlæg, der kan genopsættes for de penge. 

Tom: Sådan en stander kostede over 40.000 kr for et par år siden.  

Gøran spurgte til om havnens fremtid er truet efter stormfloden. Svar; det er den ikke. 

Havnearbejdet er sat i gang:  (forberedelse af jernstolper er i gang) Tom nævnte, at der bør 

lægges yderligere kampesten udenpå molerne. 

Per Møller beklagede, at der løber løse hunde på havnen - dette affødte en heftig diskussion, 

som det har gjort før. 

Beretningen blev godkendt. 

 
4. KASSEREREN FREMLAGDE REVIDERET REGNSKAB TIL DECHARGE 
GODKENDELSE: 
 
Kassereren fremlagde regnskabet, som alle havde fået udleveret. (Se bilag) Han nævnte, at 
der fra LAG er udbetalt a conto 211.000 kr på den støtte, som LAG er ansøgt om til 
vestmolen. Dem var kassereren ikke meget for at røre ved, før der er endeligt tilsagn fra LAG 
og EU om, at ansøgningen er godkendt (Det er den “reelt”, siden LAG i juni har udbetalt a 
conto beløbet, dog med forbehold for “fejl”). 
Værdien af havnen er iøvrigt godt 600.000 kr. Med skure og kontantbeholdning er der aktiver 
for ca. det dobbelte. 
 
Gunnar: Det er kuriøst, at gælden i havnen er lige med aktiverne.  
Lang diskussion om istandsættelsen af havnen og dens finansiering. Den sluttede med, at 
Henrik og Tom bemærkede, at reparationen på 218.000 kr næsten kan dækkes af den 
kontantbeholdning, vi har i Møns Bank, ligesom der kommer indtægter fra fem både, der vil 
ligge i havnen på sommer-basis. Uden en færdig og brugbar havn mister vi store 
sommerindtægter, så istandsættelse er absolut nødvendig at igangsætte, så havnen er klar 
til juni. 
 
5. FORSLAG FRA BESTYRELSEN.   
Bestyrelsen foreslår en vedtægtsændring således at både i havnen over jollestørrelse (6 m.) 
skal have ansvars- og kaskoforsikring, som vil dække eventuelle skader på havnen i en 
stormsituation eller andet samt vragfjernelse. 
 
Per Møller indvendte, at Ærø Søassurance har vraghævning og -fjernelse, også i private 
havne, indbefattet i ansvarsforsikringen. Vragfjernelse er måske ikke med i alle 
ansvarsforsikringer. 
Kenneth var bekymret om dette krav vil holde mulige bådliggere væk. Andre mente, at også 
joller bør være forsikrede.  
Henrik nævnte, at overvejelsen er, at små både ikke kan lave nævneværdig skade på 



 

 

havnen. Kenneth mente, at princippet i forslaget om at dække vragfjernelse fastholdes, 
uanset om det er i en ansvars- eller kaskoforsikring, hvorfor forslaget godt kan vedtages med 
denne modifikation. Per Møller og to andre ønskede alle både forsikret. Godkendt 14 
stemmer imod tre. 
 
6. FORSLAG FRA MEDLEMMERNE.  
Ingen. 
 
7. VALG AF BESTYRELSE OG SUPPLEANTER. 
Per Werge og Steen Jørgensen var på valg og genvalgtes. Nils Kristensen er udtrådt af 
bestyrelsen, hvorfor der skal opstilles en ny. 
Kenneth Lau Rentius blev foreslået og valgt. 
Suppleanterne Per Møller og John Stolt ønskede ikke genvalg. Opstillet som suppleanter 
blev Thomas Kudal og Jørgen Jansen. Efter kort debat om suppleanternes rolle blev begge 
valgt. 
 
8. VALG AF REVISORER.  
Per Hansen blev genvalgt for en to-årig periode. 
 
9. FASTSÆTTELSE AF KONTINGENT FOR DET FØLGENDE REGNSKABSÅR. 
Forslag: Uændret 200 kr. Vedtaget. 
    
10. EVENTUELT: 
Tom er blevet ringet op fra DGI, der vil holde et løbs-arrangement med start og slut på Nyord 
Havn i uge 31. med løb til Vesternæs og videre rundt på øen. (Ingen betaling). 
Der ventes 300 deltagere. Tom har svaret, at det er han ikke meget for, da havnen i 
sæsonen er fuldt belastet i forvejen, ligesom byens P-plads vil blive overfyldt med de ekstra 
100-150 biler. Men at han ville høre generalforsamlingen om dens holdning.  
Der var stemning for at der ikke er plads til arrangementet på havnen, hvor der kun er to 
toiletter og at arrangørerne må afklare med kommunen og andre relevante foreninger, hvor 
et sådant løb kan holdes og hvor. 
 
Anders Skjødt omtalte at der laves en arbejdsdag på lørdag den 6.april kl.9, hvor han har 
lånt en frontlæsser til at fjerne alt søgræs fra brøndplads og havneplads efter stormfloden. 
Der må gerne komme hjælpere til at rive søgræs mm sammen. Der sættes opslag på havnen 
om arbejdet. 
Anders spurgte til de røde toiletters forfald - der skal repareres et par brædder. Det bliver 
gjort. 
 
 
Referat undertegnet dirigenten 
 
 
 
 
 

 


